

历史照亮未来 征程未有穷期

■ 本刊评论员

“今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”“伟大的中华人民共和国万岁！伟大的中国共产党万岁！伟大的中国人民万岁！”

10月1日，在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，习近平总书记深情礼赞新中国70年取得的伟大成就，豪迈宣示继续把我们的人民共和国巩固好、发展好的坚定信心，点燃了中国人民逐梦前行的奋斗激情，激扬起中华民族再创奇迹的雄心壮志。

正如习近平总书记指出的：“70年在人类历史长河中只是弹指一挥间，但对中国人民和中华民族来讲，这是沧桑巨变、换了人间的70年。”70年来，在中国共产党坚强领导下，中国人民勇于探索、不断实践，成功开辟了中国特色社会主义道路，推动中国特色社会主义进入新时代。70年来，中国人民发愤图强、艰苦创业，创造了“当惊世界殊”的发展成就，千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地划上句号，书写了人类发展史上的伟大传奇。70年来，中国人民奉行独立自主的和平外交政策，坚持和平发展道路，坚持在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作，为推动构建人类命运共同体、推动人类和平与发展的崇高事业作出了重大贡献。70年风雨兼程，70年披荆斩棘，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现伟大复兴的光明前景。

在共和国70年的壮美画卷中，财政作为国家治理的基础和重要支柱发挥了积极作用，写下了浓墨重彩的一笔。国家财政实力日益壮大，全国财政收入从1950年的62亿元增加到2018年的183352亿元，年均增长12.5%，增长了近3000倍，为各时期经济社会发展提供了坚实的财力保障。公共财政体系逐步完善，财政的公共性和公平性日益突出，人民群众越来越多地享受到了改革发展成果。财政政策职能作用持续增强，建立并完善了在社会主义市场经济条件下，适应不同经济运行形态需要的财政政策调控体系。财税体制改革不断深化，作为经济体制改革的“突破口”和“先行军”，始终发挥着基础性和支撑性的作用。财政治理水平不断提升，现代财政制度建设取得积极进展。

历史照亮未来，征程未有穷期。当今世界正在经历百年未有之大变局，实现中华民族伟大复兴正处于关键时期。要实现2020年全面建成小康社会，2035年基本实现社会主义现代化，本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的奋斗目标，摆在我们面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。

一切伟大的成就都是接续奋斗的结果，一切伟大的事业都需要在继往开来中推进。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，更好地发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用，进一步创新和完善财政宏观调控政策体系，坚持实施积极的财政政策并加力提效，加大对供给侧结构性改革的支持，进一步深化财税体制改革，加快建立现代财政制度，推动解决经济发展中的深层次结构性问题，推动我国经济行稳致远，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦作出更大贡献。□

